

蒙代尔建议发消费券被泼冷水

国内外金融大师来宁谈危机,认为拉动内需先让老百姓重拾信心排除后顾之忧

刺激消费拉动内需,发放消费券不可行?昨天,在南京举行的2008国际金融市场分析年会把焦点聚集在中国如何应对金融危机上,“欧元之父”罗伯特·蒙代尔、摩根大通亚洲区董事总经理龚方雄、摩根士丹利亚洲区主席史帝芬·罗奇以及国内许多金融大师悉数到场,专家们形成一个共识,中国靠出口为主的路已经走不通了,必须拉动内需,但在如何拉动内需、刺激消费上,大家各支高招,形成很多观念和建设的碰撞。

■快报记者 陈英 张波

“消费券说”

拿出1万亿元发给每个人,让他们把消费券用掉,刺激消费。



“欧元之父”罗伯特·蒙代尔



摩根大通亚洲区董事总经理龚方雄 中国进出口银行董事长、行长李若谷

“反消费券说”

中国人口比较多,1万亿分到每个人的手上,1000元还不到,买不到什么东西。如果发了消费券,老百姓会把券用掉,把本该花的钱存起来,最终需求没有增加。

会上声音

保障性住房少建多购

金融风暴对中国的影响不是通过金融传导的,而是通过实体经济“传染”的,最明显的就是出口迅速下降,这让国内普遍意识到,不能再奢望出口拉动经济增长,而要扩大内需。4万亿拉动内需的计划出台后,人们在叫好的同时,也担心:这些钱是不是真的能用在点子上?“这里会不会有很多重新打包的高耗能、高污染项目?也许有的县想建一个‘白宫’,有的地方以基础设施建设的名义搞很多浪费性建设……”龚方雄表示担心。

在4万亿中,有9000亿是明确用来投资建设保障性住房的,而龚方雄认为如此的建设计划可能给未来经济带来风险,“香港1997年金融危机之后,政府提出每年兴建85000套住房给低收入阶层,结果这个好心的政策让香港的房地产市场非常惨烈,因为当时香港楼市已经供过于求,政府还在增加供给,把楼市压得很低,最后香港政府被迫放弃了这个目标。”龚方雄担心内地会重走香港的“弯路”,“9000亿分三年投资,每年3000亿,相当于全国房地产固定投资的10%,在市场已经供过于求的情况下,增加供应量是不是会适得其反?”龚方雄说,如果政府用建房的钱把现在市场上卖不掉的房子买下来,就是在增加需求而不是增加供给。目前南京已开始“团购”4000套住房作为廉租房和拆迁安置房,这跟龚方雄的视角是一致的。

明年二季度股市转好

在金融市场分析年会上,股市是不可回避的话题,中国股市已经从最高点跌去了70%。龚方雄认为,如果不是大小非减持,股市跌幅不会这么大。目前,中国股市处在一个长期的筑底阶段,他建议,针对大小非成立一个封闭式基金,这样一来底部可能很快被确立。

龚方雄估计,成立封闭式基金大约需要5000亿~8000亿元的投入,在市场好转后再把这个指数卖出,同时可以配合将来股指期货的推出。他说,平准基金的成立几乎是救市的最后一颗“银子弹”,因此一定要打到准处,要适时推出。

国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌对明年的经济非常有信心:“我认为明年第一季度宏观经济数据可能还不太理想,第二季度也可能还有困难,但到了第三季度,形势会好转,全年来说,应该可以达到比较理想的状态;从股市角度来说,往往是提前反应,因此我相信,明年二季度的股市,肯定比今天要好。”夏斌认为,当前最重要的是,作为政府部门在非常时期,应该有非常规的思考,采取非常规的措施来救急。

给百姓发消费券可行吗?

蒙代尔对这场金融危机的来龙去脉看得非常透彻,当前情况下美国、欧盟、日本等经济都在衰退,不得不采取各种补救措施对经济进行刺激,而蒙代尔认为中国“是个例外”,中国的GDP是减速,但贸易还在增长,“全球金融危机给中国提供了一个机遇,中国可以借此提高地位,引导世界走向正确的方向。”

对中国政府提出的4万亿拉动内需的“刺激计划”,蒙代尔提出疑问:“4万亿能在多大程度、以什么速度转化为产品的需求?”对刺激消费,蒙代尔认为发放消费券非常直接,他曾向美国政府提出这个建议,而且很多国家已经做了。中国政府能不能也这么做呢?比如拿出1万亿元来发给全国每个人,老百姓在零售商那里把消费

券用掉,零售商缴税后再把消费券兑现,从而刺激消费。今年是中国改革开放三十周年,全国各地都在庆祝,蒙代尔也提出设想,“能不能采取另外一种方式庆祝,为三十年的成功给所有的老百姓发一份奖金?”

据了解,近日成都市政府就向困难群体发放百元消费券以拉动内需,可谓与蒙代尔的建议不谋而合,不过中国进出口银行董事长、行长李若谷给蒙代尔泼了一盆冷水:“我不知道,蒙代尔先生如果是国务院总理,会不会提这样的建议?中国人口比较多,1万亿分到每个人手上,也就1000元不到,买不到多少东西。”

刺激消费要完善社保体系

虽然现在各地都在大谈特谈拉动内需,但如何刺激老百姓消费?龚方雄认为,“信心很重要,要想想方设法稳定股

市和楼市,如果股市楼市不稳,消费信心何来?”但现在有很多负面的消息,农民工、大学生找不到工作,很多企业冻结招人甚至裁员,在这种信心不足的情况下,减税或是发放消费券都起不到刺激消费的作用,“比如发消费券,你本来一个月的日常消费是1000元,发给你1000元的消费券,你就用券去买东西,把现金存起来,最终的需求没有增加。减税也是一样,不会刺激消费,只是增加存款。”

龚方雄认为,老百姓捂紧口袋,还有个重要原因就是社会保障体系不够完善,“危机一来,我们首先想到的就是把钱存起来,为以后生病、孩子教育、自己养老着想。”所以稳定信心,也要完善社会保障体系,老百姓没有后顾之忧,就敢花钱了。史帝芬·罗奇提供数据显示:中国人舍不得花

钱。2007年占世界人口总数5%的美国消费了97000亿美元,而中国和印度加起来人口总数占世界40%,消费只有30000亿,差距甚大!但现在在美国消费需求紧缩,中国要做的,就是拉动个人的内部消费,“只有降低中国未雨绸缪式的家庭储蓄,才能真正拉动内需,刺激消费。中国过去没有把医疗保险、失业保险、养老保险等社会安全网建好,又谈何把储蓄降下来?谈何刺激内需呢?”史帝芬·罗奇说。

国家开发银行副行长高坚也同样认为,目前刺激经济,有两个方面应该优先保障,一是社会保障体系,“我们要解决储蓄高的问题,现在是一个好时机,应该将大量支出投向社会保障,像长期解决不了的医疗、农民基本社会保障等。”第二是教育,“财政用在教育上的钱还是太少。”



做希望基金创始人 让孩子重回课堂

感谢希望基金首批创始人的支持,截止08年11月,基金已募集善款130万元人民币,首笔善款100多万元已援助100名四川地区贫困家庭孩子上大学,并援建20间组合教室,让近700名灾区孩子重返校园。我们需要更多的支持力量!

★ 请立即申请广发希望卡,捐款成为希望基金创始人。

让100元不再只是一顿美食,一件衣服;1000元也将比一次短途旅行,一套高级化妆品更让您快乐和满足,您可以让更多孩子改变人生。

只要在09年1月31日前捐100元或1000元,即可成为广发希望基金创始人。



捐款100元 即获基金创始人红卡



捐款1000元 即获基金创始人黑金卡

★ 您的每次刷卡银行都将捐赠,让您的每一分化作无限慈善力量。

★ 了解希望卡详情及慈善进程,请登陆www.gdb.com.cn

已有超过60000人加入广发希望慈善基金,我们期待您的参与。

请即拨打95508申请

杨鑫坤:就地震灾区广元市盘龙中学,广发希望慈善基金援建抗震希望学校,使他终于重返课堂。地震摧毁了他的校园,所有校舍都成为了危房。由于小坤的父母都在外地打工,学校就是他唯一的读书及生活场所。地震过后为了继续上课,小坤就跟孩子们一起挤在临时帐篷里。尽管帐篷内空气不流通,光线差,读书和生活环境非常恶劣,但他们依然没有放弃学习。到了晚上,顶着虫子的骚扰,抵御震后心情未能平复的阴影,他们抱着继续学习的期盼度过了漫长的灾后每一天。终于在寒冬来临前,广发希望慈善基金出资援建抗震希望学校,让孩子们重返心爱的课堂,在组合教室里继续快乐的学习。

在法律允许的工作内,广东发展银行保留最终解释权。

